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Анотація. Висвітлено деякі актуальні тенденції та перспективні напрями у 

сучасному озелененні та благоустрої міських середовищ України в умовах складних 

суспільно-політичних подій, глобальних кліматичних змін та посилення антропо-

техногенного пресингу на рослинність урбанізованого середовища. Аргументовано 

доцільність та позитивні риси запровадження нових підходів до заходів з сучасного 

озеленення міських територій. Окреслено основні напрямки та перспективи озеленення 

урбанізованого середовища з використанням екологічних підходів і принципів створення 

природних садів. 

Ключові слова: природні сади, квітучі газони, гравійні та дощові сади, малодоглядні 

сади, тенденції в озелененні, благоустрій урбанізованих середовищ.  

Abstract. Some current trends and promising directions in modern landscaping and 

improvement of urban environments in Ukraine are highlighted in the context of complex socio-

political events, global climate change and increased anthropogenic and technogenic pressure on 

the vegetation of the urban environment. The feasibility and positive features of introducing new 

approaches to measures for modern landscaping of urban areas are argued. The main directions 

and prospects for landscaping the urban environment using ecological approaches and principles 

of creating natural gardens are outlined. 

Key words: natural gardens, flowering lawns, gravel and rain gardens, low-maintenance 

gardens, trends in landscaping, landscaping of urban environments. 

 

Постановка проблеми. Складні суспільно-політичні події, активні військові дії та 

значні кліматичні зміни, що останнім часом постійно відбуваються на теренах України, 

створюють умови дестабілізації ситуації в усіх сферах діяльності людини. Досить чітко ці 

проблеми простежуються в межах озеленених територій урбанізованих середовищ, де 

умови існування рослинного та тваринного населення докорінно змінюються і часто є 

екстремально жорсткими та вкрай несприятливими для виживання та вдалого 

функціонування окремих живих організмів та екосистем [1; 4; 8].  Такі негативні зміни 

потребують швидкої, своєчасної та виваженої реакції щодо запровадження 
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пристосувальних та кліматооптимізуючих заходів із забезпечення умов комфортного 

проживання населення України. На сьогодні ученими запропоновано низку цікавих і 

перспективних підходів, актуальних тенденцій та шляхів оптимізації розвитку озеленення і 

благоустрою урбанізованого середовища, серед яких природні, малодоглядні, гравійні і 

дощові сади, квітучі газони тощо [2]. Усі ці запропоновані рішення мають свої особливості 

та переваги і потребують детального вивчення та опрацювання з точки зору перспектив 

високорезультативного практичного запровадження та тривалої експлуатації в межах 

урбанізованих територій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Згідно результатів численних 

досліджень, система озеленення населених місць та ландшафтного дизайну постійно 

змінюється та еволюціонує разом з невпинним динамічним розвитком суспільства та усіх 

сфер, пов'язаних з його функціонуванням [1; 4; 12]. Усі тенденції, що спостерігаються у 

розвитку людства безумовно відбиваються на особливостях організації довкілля, що 

проявляються у трендах та антитрендах організації озеленення територій та їх 

благоустрою [9; 10].   

Сучасні дослідники та фахівці різних сфер та галузей висвітлюють популярні і 

актуальні напрямки та тенденції озеленення довкілля у численних наукових працях, 

досліджуючи їх з точки зору екологічного підходу, пошуку дизайнерських рішень, 

мистецького сприйняття, рекреаційного функціоналу, етнічних, архітектурних та інших 

ракурсів сприйняття і бачень [7].  Ці підходи принципово різняться і використовують у 

якості основи різні погляди, світогляди та площини розуміння і усвідомлення 

взаємозв'язків природи,  людини та техногенного прогресу [5]. 

Мета дослідження -  розкриття особливостей і сенсів найбільш популярних та 

перспективних тенденцій у плануванні та впровадженні  заходів з озеленення  для 

створення найбільш сприятливого рекреаційного та санітарно-захисного середовища в 

умовах урбаністичних осередків, здійснення  спроби осмислення, узагальнення та 

функціонального аналізу напрямків сучасної системи озеленення  З метою досягнення 

поставленої мети у роботі використано методи аналізу та синтезу наявної інформації щодо 

сучасних аспектів розвитку напрямів озеленення та благоустрою урбанізованого 

середовища та окреслення їх перспектив. 

Результати дослідження.  Сучасне озеленення як України так і інших країн світу 

стикається з низкою викликів, що потребують вчасного та ефективного реагування і 

впровадження дієвих практичних кроків. У зв'язку зі змінами ціннісної системи людства 

та можливостей і потреб населення, наразі в озелененні населених місць чітко 

прослідковується потреба вдалого синтезу таких основних явищ як натуралізація або 

зближення з природою і прагнення до модернізації та запровадження технологічності 



процесів [2; 11].   

 Одним з важливих напрямів озеленення населених місць є екологічний підхід, що 

принципово збігається з поняттям створення природного саду [6; 8; 9]. Основна тенденція 

цього напряму полягає у необхідності максимально повного врахування сукупності 

екологічних факторів та природних характеристик територій, що підлягають озелененню.  

Основним сенсом цього підходу є не жорстке підкорення та трансформація  

існуючого природного середовища, а розумне підлаштування процесів та етапів 

озеленення під обставини, що склалися та потреби населення і задуми ландшафтних 

дизайнерів і озеленювачів [3; 5]. Варто зазначити, що наявні екологічні характеристики 

місцевості були сформовані впродовж тривалого часу в результаті постійного 

взаємовпливу сукупності факторів довкілля і є досить стійким до сучасних  кліматичних 

змін. Беручі до уваги цей факт, екологічний підхід в озелененні може бути реалізований 

запровадженням низки заходів, одним з яких є  використання місцевих, витривалих та 

стійких рослин.  Прикладом такої аборигенної рослинності у степовій зоні України 

можуть виступати злакові рослини та ґрунтопокривні види, що не потребують 

додаткового зволоження в умовах стрімкої аридизації клімату. Перспективними при 

створенні природних садів є  місцеві рослини-оліготрофи, які  добре вегетують на бідних 

на поживні речовини грунтах і при цьому виступають як високодекоративні елементи 

штучно створених об'єктів озеленення. 

Саме за принципом екологічного підходу можуть бути створені малодоглядні сади, 

що в силу своєї невибагливості та толерантності до екологічних факторів, не потребують 

значних фінансових витрат і залучення великих обсягів доглядових заходів та фізичної 

сили. Такі сади чудово підлаштовуються під місцеві умови, мають високу декоративність і 

гармонійно виглядають на тлі міського оточення [13].   

Цікавим втіленням інноваційного напрямку в озелененні є використання ідеї 

створення гравійних садів, які з успіхом і без зайвих витрат можна влаштовувати на 

девастованих грунтах, майданчиках забруднених будівельним сміттям або забруднених 

урбаноземах без здійснення складних рекультиваційних заходів, використовуючи при 

цьому посухостійкі та невибагливі рослини.  Водночас, за умов надмірного зволоження 

або при наявності проблем з водовідведенням опадових вод, в межах міст доречними та 

функціонально дієвими є дощові сади. Такі сади влаштовують з вологолюбних рослин 

висаджених на штучно створених заглибленнях в межах міської забудови. У ці 

заглиблення стікає зайва вода, що не встигає просочитися у міські грунти під час опадів 

або сніготанення, за таких умов ця волога є продуктивною і максимально повно 

використовується рослинністю не завдаючі руйнівної дії міському середовищу [3; 13].  

Досить цікавим є сучасний підхід до створення трав'янистих покривів в межах 



міста. Оскільки наразі відмічається тенденція до кардинальних кліматичних змін, що 

проявляються здебільшого посиленням посушливості, актуальною проблемою є підбір 

посухостійких газонних рослин. Як показує досвід, злакові рослини у складі газонів, 

створених за класичними методиками не є достатньо стійкими до цих змін, і за умов браку 

водних ресурсів та нагальної необхідності їх заощадження не являють собою оптимальний 

варіант фітоценотичного складу газонів. Наразі досить перспективними є газони з 

квітучого різнотрав'я, яке в процесі вегетації створює високодекоративний ефект та 

сприятливе середовище для приваблення та розмноження комах запилювачів. До цього ж 

такі газони посухостійкі за рахунок зімкненого пологу та не потребують ретельного 

догляду (багаторазового поливу, удобрення та викошування), на відміну від злакових 

газонів [7; 10]. 

Створення рослинних угруповань за екологічним принципом передбачає залучення 

до видового складу рослин різних життєвих форм, що сприяє формуванню у таких 

екосистемах міцних біогеоценотичних зв'язків і забезпечує стійкість насаджень. Наявність 

чагарників у парках міста забезпечує можливість існування у них комахоїдних птахів, які 

успішно знищують комах шкідників і, повністю або у значному ступені, відкидають 

потребу використання шкідливих хімічних засобів боротьби зі шкідниками. 

Отже, використання різних напрямків озеленення, які підпорядковуються загальній 

тенденції екологічного підходу і створення природних садів, доволі чітко відповідає гаслу 

сучасних актуальних тенденцій та перспективних напрямків озеленення щодо існування 

саду для людей, а не людей для саду.  

Висновки та перспективи подальших наукових пошуків.  Сучасні зміни у 

довкіллі, втрата тісних зв'язків мешканців міста з природним середовищем і загострення 

проблеми оптимізації урбанізованих територій актуалізують питання, щодо пошуку нових 

підходів та методів в озелененні міського середовища і створенні сприятливих умов для 

комфортного проживання містян. Існуючі тенденції та перспективні рішення у галузі 

озеленення міських територій мають низку переваг та є доречними в умовах глобальних 

кліматичних змін. Більшість з запропонованих сучасних шляхів покращення середовища 

проживання містян шляхом запровадження заходів з озеленення міських територій є 

природоорієнтованими та виступають у якості складової частини загального екологічного 

підходу до формування тісних зв'язків у системі «природне середовище-людина-міське 

середовище». 

Перспективою подальших наукових досліджень є використання наукового підходу  

для пошуку, розробки, апробації та впровадження нових, ефективних і дієвих підходів та 

рішень щодо запровадження заходів з озеленення міських осередків в умовах 

безперервних трансформаційних змін різного ступеню та походження. 
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